

# 佛說大乘無量壽莊嚴清淨平等覺經會集本

## 德遵普賢第二

【續上期】

上一堂課我們介紹普賢菩薩十條大願的前面四條：禮敬諸佛、稱讚如來、廣修供養，以及懺悔業障。這一堂課繼續為大家報告後面的六條，先看第五條「隨喜功德」，隨喜功德這門功課讓我們真正生歡喜心，減少我們的嫉妒障礙。嫉妒障礙也是我們的大毛病，看到人家好，自己心裡很難受，

「哼，有什麼了不起！」這是自己的嫉妒心已經生起來了。女生看到人家長得漂亮，「哼，有什麼了不起！」；看到人家穿得衣服比自己漂亮，心裡也不好受，這就是嫉妒心。看到人家成就比自己高，「哼，有什麼了不起！」這等等的都叫嫉妒障礙。嫉妒心一生起來也跟瞋恚的火一樣，燒了你的功德林。嫉妒障礙不用教，很自然的，一看，那個嫉妒的火就燒起來了。

如果你懂得隨喜，人家的好就是你的好，你每天都開開心心沒有煩惱。「隨喜」有功德，功德是什麼呢？功德就是你的清淨心。真正修得清淨心，就能去除我們的嫉妒障礙心。

第六條大願「請轉法輪」，以及第七條

「請佛住世」，這兩條關係到利益眾生。先看請轉法輪，就是請佛法住在世間。我們辦道場請法師大德講經說法，這是請轉法輪。利用科技流通這些經典、講經弘法光碟，把正法流通出去，這也是請轉法輪，用另外一種方式請轉法輪，希望更多的人能夠遇到真正的佛法。

為什麼叫法輪？把佛法比喻作車輪，車輪經過能夠輾壞我們的貪瞋癡慢煩惱。我們當初是怎麼入佛門的呢？我們是因為聽了法，把過去從迷信、從拜拜式的佛法回過頭來，依著正信的佛法。同樣的，我們也希望後面的人能夠聽到正法，所以我們請轉法輪。有請的人就有能轉的人，這兩個是相輔相成的。

所謂能轉者，佛能轉法輪，菩薩、佛弟子能轉法輪。我們講經說法也是轉法輪，但是轉的不是自己的法輪，是佛的法輪。我們升座講經，代佛宣說。為什麼叫代佛宣說呢？因為自己還沒有開悟。許多人都覺得講經很好，今天佛門也很看重這樁事。因為「佛法無人說，雖智不能解」，佛法要是沒

有人宣說，依我們世間的聰明智慧不能夠去理解佛的深意，因此才要有能轉法輪的人。能轉者，古人的規矩標準，什麼人能夠升座講經呢？明心見性的人德，最少也要斷了煩惱的阿羅漢才能夠升座講經。為什麼？不會講錯。已經斷了煩惱，見了真性，所講的都是真理。

現在是末法時期，真修行的人已經少了。你說要有修、有德、有證，那幾乎沒有了。那麼佛法輪怎麼去轉？或者諸位要問：法師今天坐在台上講經，你是不是明心見性了呢？你是不是煩惱斷了呢？明確回答你：一品煩惱都沒有斷。那法師有什麼資格坐在講台上講經呢？為了法輪能轉，我是「述而不作」。

孔老夫子說他自己一生是「述而不作」，什麼叫「述而不作」呢？所講的都是古人講的。你今天講的經都是佛的經，都是古大德的註解，我讀了之後把它翻成白話講給你們聽。是不是我自己的見地呢？絲毫沒有。為什麼不可以加自己的意思呢？因為自己還沒有斷煩惱，自己的意思就是妄心、煩惱。這是給今天諸位發心學講經的人一個忠

釋悟聞法師習講於印尼雅加達淨宗學會蓮社  
護法團筆錄

告：我們自己正眼未開，還沒有斷煩惱，想要講經行不行？行！但是，不是講你的經；如果是講你自己的經，那都叫胡說八道。講誰的經？講釋迦牟尼佛的經。

我很希望有人能夠出來轉法輪，但是又怕人家亂亂轉。如果你說轉法輪的人少，無所謂。如果能轉的人很多，但卻亂轉，統統都給大眾散播一些邪知邪見，那更糟糕！所以這很為難。每一回我講這個話題就很感歎！到現在我都沒有遇到能志同道合想學講經的人。學講經真的那麼難嗎？實在不難，只難在心發不起來。老實說這個工作吃力不討好，經講得好，人家拍拍掌；講得不好，沒人來聽；一個講錯了，五百世做野狐狸。你說誰敢講？

但是，我看很多人不敢講，心裡卻又真的很想講。他不升座講，在底下找了三、五個朋友就開示、講經說法。對那三、五個聽眾的開示，要講錯了做不做野狐狸？照做野狐狸。為什麼呢？因為你講錯了，要是把人家修行的路子給帶錯，那個因果報應你要承擔。很多人聽到這一句都不敢學講經，不只是在家同修不敢學講經，今天就算出了家，想發心學講經的人也少。

法沒有人轉的話，就傳不下去。沒有人給你講正法，你將來接受的就是迷信的佛法，就是拜拜式的佛法，就是宗教式的佛法。什麼叫做了生死、出輪迴，圓成佛道？

統統都聽不到。所以我們要有能請法的人，也要有能轉法的人。就好像辦學校一樣，他做校長，請這些講經的法師大德來教書做老師；但是你請法，要以真誠心、恭敬心。

這就關係到利益眾生之廣，一個地區能夠有法師大德講經說法，說的是正法，是教我們了生死、出輪迴的，這個地區的聞法大眾就有福了。縱然你這一生念佛沒有往生，但已經給自己的八識田中種下了這一份善根，給你將來聽經聞法的因緣種下了一個好條件。讓你將來投胎轉世再來做人的時候，生生世世都能聽聞到佛法。你看，這個利益就廣啊！有的人善根深厚的，這一生聽到正法，聽到念佛法門，他真念佛，就真往生去了。你說，他往生的功德，誰最大？你請法師大德來弘法，讓他聽到的呀！

流通這些講經光碟等等的法寶亦復如是。我們知道這個功德之大，就應該積極協助轉法輪。你不會講經，那麼有法師居士講的時候你就帶人來聽。把道場流通的這些法寶拿去送給人家，想盡辦法讓你周遭的人能夠聽到佛法，這也是請轉法輪。

接著看第七條「請佛住世」，佛是指老師。釋迦牟尼佛已經入滅三千年，你請不到佛了。我們請老師、善知識常住世間，常在某個地區教化。怎樣才能請到呢？只有一個條件，依教奉行。如果這一個地區求法的人心很切，想學的人多，那你不用擔心沒有佛菩薩來幫你。

為什麼我們天天總是抱怨「佛菩薩沒長眼睛，從來都沒有保佑我！」不是佛菩薩沒有保佑你，是佛菩薩一眼就看穿你沒有真誠心學佛。如果說這個地區，不要說全部，只要有幾個是誠心求法的，佛菩薩自然示現或者派人來給你講經說法。所以「請佛住世」要從內心，從自己的恭敬心生起。

「請佛住世」的另一個用意，請你內心的佛住世。什麼叫內心的佛住世？你天天學佛，如何讓你的清淨心常住在你的世間。一念貪嗔癡慢的心生起來，煩惱控制你的內心，你內心的佛就已經死了、入滅了。請佛住世，除了請外面的佛住世，也要請你心裡面的佛住世。常常保持自己的清淨心，不讓他受煩惱習氣的控制，這個才是真正的請佛住世。

**五百世做野狐狸**

他不升座講，在底下找了三、五個朋友就開示、講經說法。要講錯了做不做野狐狸？照做野狐狸。為什麼呢？因為你講錯了，要是把人家修行的路子給帶錯，那個因果報應你要承擔。

